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У артыкуле аналізуецца містычная аповесць Анатоля Казлова “Дзеці ночы”. Даследуецца спосаб 

мастацкай інтэрпрэтацыі сацыялізацыі асобы ў моладзевай субкультуры. Вызначаецца роля мастацкай 

літаратуры, як сацыякультурнай практыкі, якая садзейнічае прадуктыўнай сацыялізацыі і сацыяльнай 

адаптацыі. 
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The article analyzes the mystical story of Anatoly Kozlov “Children of the Night”. The way of artistic 

interpretation of personality socialization in the youth subculture is investigated. The role of fiction as a sociocultural 

practice that promotes productive socialization and social adaptation is defined. 

Key words: literature; style; artistic conventionality; socialization of the person; society; social adaptation; 

subculture. 

На памежжы ХХ–ХХІ ст. у беларускай літаратуры, адрасаванай юным чытачам, 
адбыліся істотныя змены. Надзвычай відавочным зрабілася імкненне аўтараў да наватарскіх 
пошукаў – адмысловых жанрава-стылёвых эксперыментаў, асваення новых праблемна-
тэматычных абсягаў. Асабліва заўважальным стаў зварот пісьменнікаў да мастацкага 
асэнсавання супярэчлівага ўнутранага свету падлеткаў, іх школьных і сямейных праблем, 
інтымнага жыцця, а таксама распрацоўкі вострых сацыяльных канфліктаў, закладнікамі якіх 
робяцца дзеці. Інакш кажучы, беларускія пісьменнікі звярнуліся да той тэматыкі, якая доўгі 
час была табуяванай.  

Адной з першых ластавак у гэтым напрамку стала містычная аповесць Анатоля Казлова 
“Дзеці ночы”. Дэбютная публікацыя твора адбылася ў часопісе “Маладосць” (№ 3) у 1999 г., 
крыху пазней аповесць увайшла ў зборнік “Незламаная свечка” (2000). 
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Гісторыя, якая разгортваецца ў сюжэце, трымае ў напружанні фактычна ад першых 
старонак. Нервовы і па-свойму агрэсіўны стыль аповеду, экзальтаваны і злосны на ўвесь свет 
герой твора, змрочны і загадкавы антураж падзей – усё гэта інтрыгуе, абвастрае цікаўнасць. 
Але галоўнае, што ў мастацкім творы дэталёва і рэалістычна выяўлены ўмовы і абставіны, 
з якіх пачынаецца найперш дэфармацыя, а далей – духоўная дэградацыя асобы. Пісьменнік 
аналізуе чыннікі, што разбуральна ўплываюць на свядомасць, перашкаджаюць прадуктыўнай 
сацыялізацыі, прасочвае шлях, які вядзе да злачынства, да згубы. 

З унутраных маналогаў галоўнага героя выяўляецца драма яго лёсу, адкрываюцца 
абставіны адзінокага, беспрытульнага жыцця. 

Вілен Падкідны – дваццаціпяцігадовы малады чалавек – былы выхаванец дзіцячага 
дома. Само прозвішча галоўнага героя вытлумачвае, якім чынам ён калісьці апынуўся 
ў сацыяльнай установе для беспрытульных дзяцей. Рэплікі, думкі, меркаванні персанажа 
выяўляюць яго агіду да ўласнага існавання, невычэрпную крыўду і злосць на тую жанчыну, 
што гэтае жыццё калісьці яму падаравала. “Хто вінаваты, што, нарадзіўшыся, я стаў нікому 
не патрэбны? Нейкая распусніца, якую звычайна завуць маткаю, гульнула з кабялюгам у 
першым, што трапіўся на вочы, забруджаным пад’ездзе ці на пыльным і смярдзючым 
гарышчы “хрушчоўкі” здаволіла свой сверб між ног, а праз дзевяць месяцаў выціснула са 
сваёй вантробы яго, Віленава, ружовае цельца ў малацілку жыцця. І ўсё! Яна дала яму 
жыццё. Дала жыццё і забыла. А ён жа гэта жыццё не прасіў у яе, у той клятай лахудры, якая, 
можа, нават не зірнула на яго, калі апрасталася ад ношы...” [1, с. 5–6]. 

Пасля дзіцячага дома Вілен Падкідны апынаецца літаральна на вуліцы. Жабрацкае 
існаванне сярод вакзальных валацугаў, халодныя ночы ў брудных пад’ездах – гэтая рэаліі 
зрабіліся для яго натуральнымі і звыклымі. Інакш кажучы, альтэрнатыўная форма 
сацыяльнай рэальнасці з’яўляецца для Вілена Падкіднога амаль што нормай. “Ён жыў тым 
жыццём, якім жыў. Лепшага не даводзілася паспытаць, і таму ён лічыў заканамерным сваё 
існаванне на вакзале, у гурце такіх жа, як і сам” [1, с. 10]. 

Нават каханне – светлае і рамантычнае пачуццё – не столькі натхняе героя, колькі 
палохае. Дзяўчына, з якой звёў яго лёс, вылучаецца з усёй іншай кампаніі беспрытульных. 
“Чарнявая Нінка з прамяністымі блакітнымі вачыма <...> была маладзейшай за Вілена на тры 
гады. <...> Вілен, будучы разам з Нінкай, заўсёды здзіўляўся яе чысціні і гаспадарлівай 
жылцы. Яна насіла доўгія валасы, заплеценыя ў касу, якая спускалася амаль да паясніцы. Два 
разы на тыдзень, як кажуць, кроў з носа, а павінна была схадзіць у гарадскія душавыя ці 
ў лазню. Вадзіла яна з сабой і Вілена, з-за чаго, іншым разам, даходзіла і да сварак. Нінка 
была на дзіва разумнай і кемлівай дзяўчынай. Менавіта яна ўгаварыла Вілена на зіму 
перабрацца начаваць далей ад вакзала, аж у раён Сухарава. Там яны аблюбавалі цёплы 
тэхнічны паверх у вялікім жылым будынку” [1, с. 12–13]. Менавіта адносіны з дзяўчынай 
змусілі маладога чалавека асабліва востра адчуць бесперспектыўнасць існавання. Вілен 
несацыялізаваны і абсалютна дэзарыентаваны, наперадзе няма будучыні – ні жытла, ні 
прафесіі, ні працы. І ніякага выйсця з гэтай сітуацыі ён не бачыць. 

Жыццё сацыяльных маргіналаў – людзей, якія па розных прычынах апынуліся 
фактычна на мяжы цывілізаванага грамадства – пісьменнік адлюстраваў не толькі 
рэалістычна, але і псіхалагічна дакладна. Вакзальным беспрытульнікам па вызначэнні 
наканаваны канфлікт з соцыумам – іх лад жыцця наўпрост звязаны з парушэннем 
дзяржаўных законаў, грамадскіх норм і правіл. Нягледзячы на вонкавую звыкласць са сваім 
становішчам, Вілен невыносна пакутуе ад прыкрага ўсведамлення несправядлівасці лёсу, 
хваравіта рэагуе на грэблівае стаўленне грамадства. Ён цудоўна бачыць, як людзі пагардліва 
адварочваюцца, калі праходзяць поруч, як пазбягаюць нават выпадковага дотыку. “Каму 
патрэбны тыя, каго само, так бы мовіць, грамадства адпрэчыла ад сябе, утаптала ў гразь, 
зрабіла гноем, бясплодным гноем, на якім нічога не расце. Яны, гэтыя вакзальныя адкіды, 
толькі муляць “прыстойным грамадзянам” вочы, назаляюць” [1, с. 10]. Такое стаўленне 
выклікае адпаведную рэакцыю – спачатку вострую крыўду, пазней злосць, якая неўзабаве 
трансфармуецца ў нянавісць да людзей, да грамадства, да ўсяго навакольнага свету. 

Адначасова пісьменнік падкрэслівае, што ніякія чалавечыя пачуцці і амбіцыі не чужыя 
гэтым “адпрэчаным”. Яны, як і ўсе іншыя людзі, мараць пра лепшае, імкнуцца да 
самасцвярджэння, да самарэалізацыі, спадзяюцца выбрацца з жыццёвай багны. Але 
несацыялізаванасць і сацыяльная неабароненасць робяць іх зручным аб’ектам 
маніпулявання, лёгкай здабычай для рознага кшталту зламыснікаў.  

Другой ключавой фігурай сюжэта з’яўляецца Максім Гурон – сын знакамітага і 
забяспечанага вучонага. Гэты персанаж фактычна антыпод Вілена, прадстаўнік “залатой” 
моладзі. “Жыццё, здавалася, лашчыла з усіх бакоў сям’ю Гуронаў. <...> Чатырохпакаёвая 
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кватэра ў цэнтры горада, побач са славутай плошчай Перамогі, службовая машына і 
асабістая іншамарка, хоць не частыя, але ўсё ж і не рэдкія паездкі за мяжу, трохпавярховая 
дача ў паўгадзіне язды ад Мінска, маладжавая хатняя работніца і выпешчаная жонка 
Валянціна Фёдараўна ды кемлівы сын” [1, с. 50]. Максім Гурон ніколі не ведаў 
матэрыяльных праблем, усе яго клопаты з лёгкасцю вырашаліся бацькамі. Вучоба 
ў прэстыжнай навучальнай установе, дарагія і модныя рэчы, аўтамабіль – ён атрымліваў усё, 
што пажадае. Аднак сапраўднай блізкасці і паразумення, як падкрэслівае аўтар твора, у сына 
з бацькамі ніколі не было, кожны з іх заняты сабой. У сям’і пануе атмасфера крывадушнасці 
і цынізму – заможныя бацькі адкрыта фанабэрацца сваім высокім сацыяльным статусам, не 
хаваюць грэблівага стаўлення да сваякоў і знаёмых. 

Менавіта празмернае апякунства сям’і, адчуванне сваёй сацыяльнай “вышэйшасці” за 
іншых, прышчэпленыя з малых год, паступова атручваюць свядомасць юнака. Па сваёй 
сутнасці ён інфантыльны і несацыялізаваны, нічога не дасягнуў самастойна. Жыццё падаецца 
яму пустым і нецікавым, без якіх-небудзь яскравых падзей. Але ў душы Максім мае 
непамерныя амбіцыі, прагне самасцвярджэння, паспяховасці і ўлады над людзьмі. Яго не 
цікавяць ні адукацыя, ні творчасць, ні палітыка, ён шукае альтэрнатыўны спосаб 
самарэалізацыі. І ўрэшце аднойчы ўночы ён чуе голас “Гаспадара”, які падказвае далейшы 
шлях. Максім Гурон пачынае ствараць моладзевую крымінальную групоўку, забяспечыўшы 
сабе ролю лідара. 

У аповесці “Дзеці ночы” ўвасоблены героі з абсалютна непадобнымі праблемамі, яны 
належаць да дзвюх кардынальна розных сацыяльных груп, але яны абодва несацыялізаваныя, 
ізаляваныя ад рэальнага жыцця. Варта заўважыць, што ў працах айчынных і замежных 
вучоных вызначэнняў паняцця “сацыялізацыя” шматлікая колькасць. Аднак агульнымі 
фактычна для ўсіх тэарэтычных вызначэнняў з’яўляюцца наступныя пазіцыі: інтэграцыя 
індывіда ў сацыяльную сістэму; засваенне культурных каштоўнасцей, грамадскіх норм і 
правіл; авалоданне навыкамі і ведамі, якія дазваляюць паспяхова функцыянаваць у соцыуме. 

Аўтар аповесці маляўніча дэманструе, па якіх прычынах Вілен Падкідны і Максім 
Гурон уступаюць у канфрантацыю з афіцыйна санкцыянаванымі грамадствам і дзяржавай 
нормамі і правіламі. Першы змушаны красці, жабраваць і іншым чынам парушаць закон, каб 
выжыць, другі ідзе на злачынствы, каб задаволіць свае хваравітыя амбіцыі. 

Падзеі, адлюстраваныя ў сюжэце твора, разгортваюцца напрыканцы 1980-х гг., калі 
раптоўна “завіхурылі перамены, чорным крылата-нястрыманым канём-стаеннікам 
загарцавала па Краіне Саветаў перабудова” [1, с. 50]. Бацькі Максіма Гурона вырашаюць 
тэрмінова змяніць месца жыхарства – перабрацца ў Еўропу, тым больш, што вядомаму 
вучонаму-фізіку там прапанавалі вельмі перспектыўную працу. Але сын наадрэз 
адмаўляецца ехаць з імі. Малады чалавек надзвычайна рады перспектыве застацца сам-
насам, бо вар’яцкія планы ўжо напоўніцу захапілі яго свядомасць. Адсутнасць бацькоў 
толькі паспрыяе яму ў рэалізацыі задуманага. На іх угаворы Максім безапеляцыйна адказвае: 
“Ну і добра, што так усё складваецца. Будзеце падкідваць мне грошы. А з поўным кашальком 
усюды жыць можна” [1, с. 52]. Малады чалавек фанатычна апантаны сваёй ідэяй, ён 
раздражнёна разважае пра бацькоў: “Яны ўсё яшчэ лічаць мяне кволым птушанём, якое без 
іх прыгляду задзяўбуць іншыя квактухі і ўжо апераныя падлёткі. Не і яшчэ раз не! У маіх 
руках сіла, якая вам, мае прастачкі, клапатлівыя родзічы, і не снілася. Хутчэй бы дыхнуць без 
вас на поўныя грудзі, распраміць плечы і ганарова ўзняць галаву. Каб вы не азіраліся на 
кожны мой чых, не мацалі лоб, калі падступае гарачка ў надвячоркі з поўняй на небе, перад 
пятніцай трынаццатага чысла. Устыў; у пячонках сядзіць мне ваш клопат!” [1, с. 55]. 

Максім Гурон імпэтна ўзяўся за рэалізацыю свайго плана. Найперш перад ім паўстала 
задача згрупаваць вакол сябе “моладзь без ідэй, з прагнілай душою і пустой галавою” [1, 
с. 54] – інакш кажучы, тую моладзь, якой нескладана затлуміць свядомасць, якой лёгка 
маніпуляваць і кіраваць. Натуральна, беспрытульнікі-валацугі былі для гэтага выдатным 
“матэрыялам”. Убачыўшы на вакзале Вілена Падкіднога, Максім адразу адчуў, што гэта 
менавіта той, хто яму патрэбен. 

А. Казлоў па-мастацку бездакорна адлюстраваў у аповесці адмысловую мадэль 
крымінальнай моладзевай субкультуры, выявіў уласцівыя ёй формы зносінаў і кантактаў, 
прынцыпы функцыянавання. У рамкі гэтай мадэлі – з папраўкамі на кірунак дзейнасці і, 
адпаведна, рытуальную атрыбутыку – увойдуць амаль усе вядомыя сёння антысацыяльныя 
моладзевыя суполкі. Абагульнены тэрмін “субкультура” мае на ўвазе “сукупнасць 
спецыфічных сацыяльна-псіхалагічных прыкмет (нормы, каштоўнасці, стэрэатыпы, густы і 
інш.), якія ўплываюць на стыль жыцця і мыслення пэўных груп людзей і дазваляюць ім 
усведамляць і сцвярджаць сябе ў якасці “Мы” адрознага ад “Яны” (астатніх прадстаўнікоў 
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соцыуму)” [2, с. 238]. Але неабходна падкрэсліць, што аснову менавіта крымінальнай 
субкультуры “складаюць непрымальныя для грамадства каштоўнасці, нормы, традыцыі і 
рытуалы. Яе сацыяльная шкода ў тым, што яна выродліва сацыялізуе асобу, стымулюе на 
супрацьпраўныя паводзіны і з’яўляецца механізмам узнаўлення злачыннасці” [3, с. 252]. 

У сюжэце твора падрабязна вытлумачваецца стратэгія і тактыка псіхалагічнай 
апрацоўкі патэнцыйнага ўдзельніка крымінальнай супольнасці. Максім Гурон быццам бы 
выпадкова знаёміцца з Віленам, робіць яму кампліменты – даводзіць, што адразу адчуў 
розум і кемлівасць хлопца, зразумеў, што яны блізкія па духу людзі. Далей вядзе даверлівую 
размову, спагадліва распавядае пра несправядлівасць жыцця і жорсткасць свету, спачувае 
становішчу беспрытульніка, прапаноўвае падтрымку і спакушае шматлікімі матэрыяльнымі 
дабротамі. Вілена Падкіднога, які нават не да канца ўсведамляе, на што згаджаецца, доўга 
ўгаворваць не давялося – ад нечуваных перспектыў у беспрытульніка захапіла дух. 
Зразумеўшы, што дасягнуў сваёй мэты, Гурон упэўнена загадвае: “Тады паехалі. Хопіць 
тырчэць у смярдзючай багне вакзала. Прыйдзе час, і мы беспамылкова будзем пазнаваць 
людзей, вось гэтых усіх людзей, якія зараз мурашамі снуюць вакол нас. Мы, і ты ў іх ліку, 
будзем прымаць рашэнні, каму жыць, а каму памерці” [1, с. 61]. 

Вілен даволі хутка прызвычаіўся да камфортнага жыцця ва ўтульнай кватэры Гурона. 
Ён з цікавасцю глядзеў відэа, якія прапаноўваў яму новы сябар, – “пра крывасмокаў і зданяў-
нябожчыкаў”, “з сатаністамі і ахвярапрынашэннем” [1, с. 62], хоць з меншай ахвотай, але 
чытаў адпаведную літаратуру, якую, ізноў жа, раіў Максім. Але спакою на душы не было – 
неадступна даймалі думкі пра Нінку, з якой ён нават не паспеў развітацца. Каханне яшчэ 
цеплілася ў душы Вілена, успаміны пра дзяўчыну хвалявалі і непакоілі. Натуральна, ён не 
мог ведаць, што Нінка гэтаксама ўвесь час жыла пакутлівымі думкамі пра яго, бесперапынна 
шукала каханага. 

Амаль два гады Максім Гурон мэтаскіравана ўвасабляе ў жыццё сваю ідэю. Ён сабраў 
вакол сябе дастаткова вялікую колькасць аднадумцаў. У закінутым будынку колішняга дома 
адпачынку заснаваў са сваімі хаўруснікамі “логавішча”, дзе ладзіў вар’яцкія рытуалы 
“ахвярапрынашэнняў” Гаспадару – рэальныя забойствы людзей. Ахвярамі, ізноў жа, рабіліся 
тыя самыя беспрытульнікі, да якіх нікому не было справы, якіх ніхто не шукаў. 

Усімі дзеяннямі гуронаўцаў кіруе містычны Гаспадар: менавіта ён аддае загады 
Максіму, патрабуе ахвяр і выканання магічных рытуалаў. Містычная лінія насамрэч 
з’яўляецца ў сюжэце твора магістральнай. Аднак, несумненна, голас злавеснага Гаспадара, 
які рана ці позна пачынаюць чуць усе саўдзельнікі крымінальнай супольнасці, – метафара 
ўнутранага голасу кожнага з іх, голас атручанай свядомасці і хворых амбіцый. Сродкамі 
мастацкай умоўнасці – спалучэннем рэальнага і містычнага, метафарычнага і алегарычнага – 
аўтар дасягае завостранага паказу дэфармацый рэчаіснасці, выяўляе трагічную абсурднасць 
заганных жыццёвых з’яў. Паводле меркавання літаратуразнаўцы С. Ханені, “трагічныя 
вобразы твораў А. Казлова не толькі адлюстроўваюць нашу рэчаіснасць, яны сцвярджаюць 
праз містычна-міфалагічную і ўмоўна-фантастычныя плыні ідэю ўдасканальвання свету. 
Празаік імкнецца выявіць у слове драматычныя пытанні нашага часу. Чытач жа не 
атрымлівае гатовых адказаў. Ён суперажывае разам з героямі, што вымушае яго быць 
інтэлектуальна актывізаваным” [4, с. 98]. Сапраўды, гатовага адказу, якім чынам герою 
вызваліцца, у аповесці няма, але метафарычны фінал твора дазваляе зразумець аўтарскае 
бачанне выратавання. У час чарговага магічнага рытуалу Вілен бачыць сваю каханую Нінку, 
якую гуронаўцы рыхтуюцца “ахвяраваць” Гаспадару. Менавіта ў гэты момант свядомасць 
хлопца праясняецца і ён чуе ўжо не голас Гаспадара, а голас “свайго двайніка”: “Ратуй 
дзяўчыну! Гэта і тваё спасенне. <...> Ачніся сам ад чорнага дурману. <...> Я памагу. Яшчэ 
крыху маю сілу. Разам мы выратуемся, пераможам зло, чуеш мяне, Вілен?” [1, с. 76]. 

Заключная калізія аповесці вобразна дэманструе, што Вілена Падкіднога вызваляе са 
злачыннага кола каханне. Аўтар недвухсэнсоўна даводзіць, што нават у самай складанай і 
небяспечнай сітуацыі заўжды ёсць альтэрнатыва – тыя каштоўнасці і сэнсы, якія здольны 
ўтрымаць ад падзення: каханне, сяброўства, любоў да родных і блізкіх, адказнасць за сям’ю. 
Між іншым, сучасныя псіхолагі падкрэсліваюць: “Адносіны блізкасці і перадусім любоў у 
сям’і з’яўляюцца галоўнымі фактарамі, якія ўтрымліваюць маладых людзей ад крымінальнай 
дзейнасці. Нежаданне засмучаць блізкіх, імкненне выканаць свае абавязкі, удзел у сумесных 
справах і ўяўленне пра забароненасць тых ці іншых паводзінаў – з’яўляюцца важнейшымі 
элементамі механізма ўтрымання ад спакусы парушыць закон” [5, с. 138]. 

Аднак гаворка ў аповесці А. Казлова ідзе не толькі пра тое, як розныя субкультуры 
робяцца сацыяльным узорам для маладых людзей, калі яны не знаходзяць такога ў сям’і, у 
грамадстве. Наватарства пісьменніка яшчэ і ў тым, што вобразнымі сродкамі ён засцерагае ад 
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небяспекі, выяўляе тыя стымулы, якія эфектыўна садзейнічаюць канструктыўнай 
сацыялізацыі асобы. 
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Specific features of modern documentary drama in the creative works of the Belarusian author D. Boguslavsky 

are considered in the context of Russian dramaturgy. The analysis of his plays “Patris” and “Points on a temporary 
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В конце XX – начале XXІ в. как в русской, так и в белорусской драматургии появилась 
«документальная драма», демонстрирующая обновленную поэтику, что было обусловлено 
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